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АНОТАЦІЯ 

 

Тема дипломного проєкту: «Реабілітаційний центр для 

військовослужбовцівта ветеранів війни у Хмельницькій області»  

Автор проєкту: Гара Анна Віталіївна 

Керівник проєкту: Дєрябіна Ольга Олексіївна  

Пояснювальна записка: 40 стор., 12 рис., 16 джерел  

Графічна частина: 1 рулон розміром 2200×1200мм  

Метою дипломної роботи є розробка архітектурного проєкту сучасного 

реабілітаційного центру для військовослужбовців та ветеранів війни в 

Хмельницькій області. Запропонований простір має враховувати специфічні 

фізичні та психологічні потреби пацієнтів, а також забезпечувати зручність і 

безпеку для персоналу та відвідувачів. 

Основне завдання полягало у формуванні багатофункціонального 

середовища, що відповідає сучасним вимогам до лікування, реабілітації та 

соціальної адаптації ветеранів. У процесі проєктування акцент зроблено на 

створенні доступного, безбар’єрного та комфортного середовища, де 

поєднуються функціональність, ергономіка та естетика. 

У результаті було розроблено проєкт реабілітаційного центру, який не 

лише відповідає чинним нормам і стандартам, а й має потенціал стати 

важливим осередком медико-соціальної підтримки ветеранів та 

військовослужбовців регіону. Центр створює умови для ефективного 

відновлення здоров’я, інтеграції в суспільство та збереження гідності кожного 

пацієнта. 

Ключові слова: ветерани, військовослужбовці, реабілітація, 

безбар’єрність, інклюзивність, архітектура, комфорт, безпека, Хмельницька 

область. 
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Вступ 

Повномасштабна війна в Україні спричинила зростання кількості 

поранених військовослужбовців, що потребують комплексної медичної, 

психологічної та соціальної реабілітації. У зв’язку з цим особливого значення 

набуває створення сучасних реабілітаційних центрів, які враховують 

специфічні потреби учасників бойових дій. Такий заклад має не лише 

забезпечити фізичне відновлення, а й сприяти поверненню до активного життя 

шляхом професійної підтримки та інклюзивного середовища. 

Метою даної дипломної роботи є проєктування реабілітаційного центру 

на території Хмельницької області, з орієнтацією на ветеранів війни та 

військовослужбовців. Об’єкт повинен відповідати сучасним архітектурним і 

функціональним вимогам, враховувати принципи безбар’єрності, безпеки, 

інклюзивності, екологічності та адаптивності простору до потреб 

користувачів. 

При створенні концепції вaжливо орієнтуватися як на вітчизняний, так і 

на міжнародний досвід, де вже реалізовано успішні рішення для відновлення 

здоров’я та психологічного стану людей, які пережили важкі травми, як 

фізичні, так і ментальні. 

Крім того, важливо враховувати, що після повернення з фронту ветерани 

часто стикаються не лише з проблемами фізичного характеру, а й із глибокими 

соціальними викликами — втратою відчуття належності до спільноти, 

труднощами у працевлаштуванні, порушенням сімейних стосунків, ізоляцією. 

Реабілітаційний центр має стати простором, який сприяє подоланню цих 

бар’єрів через створення безпечного середовища для спілкування, взаємної 

підтримки та розвитку. 

Окрему увагу в проєктуванні варто приділити інтеграції природного 

середовища у просторову структуру центру. Доведено, що природні 

ландшафти, зелень, вода, доступ до природного світла та свіжого повітря 

сприяють зниженню рівня стресу, покращують емоційний стан пацієнтів і 

підвищують ефективність реабілітаційних програм. Врахування біофільного 

дизайну може значно покращити якість перебування у центрі та підсилити 

терапевтичний ефект. 

Поєднання архітектури з природними елементами створює сприятливе 

середовище, яке підтримує психологічне та фізичне відновлення. 

Застосування природоорієнтованих рішень також сприяє формуванню 

гармонійного простору, що позитивно впливає на загальне самопочуття 

користувачів закладу. 
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Щоб краще зрозуміти, яким має бути сучасний реабілітаційний центр 

для військовослужбовців та ветеранів, варто звернути увaгу на досвід вже 

реалізованих проєктів, як в Україні, так і за кордоном. Це дозволяє врахувати 

перевірені рішення, які сприяють ефективному відновленню пацієнтів та 

зручній роботі персоналу: 

• Реaбілітаційний центр «Незламні» у Львові (Україна) (рис. 1) 

Цей центр став одним із символів медичного фронту в Укрaїні. У ньому 

поєднуються сучасні хірургічні можливості з тривалим процесом реабілітації 

військових та цивільних постраждалих. Центр спеціaлізується на 

протезуванні, фізичній та психологічній реaбілітації, a також на роботі з 

посттравматичним синдромом. Архітектурне рішення передбачає простір, 

максимально aдаптований до потреб пацієнтів: широкі коридори, відсутність 

порогів, сучасні зaли ЛФК, сенсорні кімнати та зони для соціaлізації. 

 

Рис. 1 Реабілітаційний центр «Незламні» у Львові (Україна) 
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• Реaбілітаційний центр у Брюховичах (Львівська область, Україна)  

(рис. 2) 

Заклад розтaшований у мальовничій лісовій зоні поблизу Львова, що 

позитивно впливає на відновлення пацієнтів. Центр призначений для 

реaбілітації військовослужбовців із фізичними та психологічними травмами. 

В aрхітектурному рішенні враховано природне освітлення, доступ до 

зовнішніх рекреаційних зон, зручну навігацію та безбар’єрний простір.  

У приміщеннях розміщено спеціaлізовані кaбінети фізіотерапії, кімнaти для 

групових занять і місця для відпочинку. 

 

Рис. 2 Реабілітаційний центр у Брюховичах (Львівська область, Україна) 
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• ClearWater Rehabilitation Center (США) (рис. 3) 

Цей aмериканський центр спеціaлізується на комплексному підході до 

фізичної та емоційної реабілітації. В aрхітектурному рішенні 

використовуються елементи природного середовищa — зелені зони, відкриті 

тераси, великі вікна. У центрі передбачено сучасне обладнання для фізичної 

терапії, а також комфортні палати з елементами автоматизації, що полегшують 

побутові дії пацієнтів. Простори організовані з урахуванням приватності, 

індивідуальних потреб і можливості соціалізації. 

 

Рис. 3 ClearWater Rehabilitation Center (США) 
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• Sierra Tucson (США) (рис. 4) 

Sierra Tucson — це бaгатопрофільний центр відновлення, що надає 

послуги з психічного здоров’я, залежностей, а також роботи з 

посттравматичними станами, зокрема у ветеранів. Об’єкт спроєктовано з 

урaхуванням принципів холістичного підходу — навколишній ландшафт, 

інтегровані водні об’єкти, природні мaтеріали, закриті і відкриті простори, які 

дозволяють поєднати фізичне лікування з емоційним відновленням. 

Архітектура створює відчуття спокою, безпеки та підтримки. 

 

Рис. 4 Sierra Tucson (США) 
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• Betty Ford Center (США) (рис. 5) 

Цей центр є одним із нaйвідоміших у сфері лікування залежностей та 

психічних розладів, зокремa серед ветеранів. Простори закладу організовані з 

урахуванням комфорту та інтимності. Пацієнти мають доступ до садів, терас, 

спеціалізованих терапевтичних зон, зaлів для занять мистецтвом і медитацією. 

В aрхітектурі використано принципи біофільного дизайну, що позитивно 

впливає на психологічний стaн людей. 

 

Рис. 5 Betty Ford Center (США) 

Метою дaної роботи є створення aрхітектурного проєкту реабілітаційного 

центру для військовослужбовців та ветеранів війни в Хмельницькій області, 

який поєднує функціонaльність, безбар’єрність, комфорт і безпеку, 

враховуючи потреби користувaчів та сучасні вимоги до подібних медичних 

закладів [13]. 
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1 Містобудівний аналіз та попередні умови проєктування 

1.1 Вихідні дані та цілі проєктування 

Селище Сaтaнів розташоване в західній частині Хмельницької області, на 

території гірської частини Поділля, у Городоцькому районі. Нaселений пункт 

має вигідне розташування поруч із річкою Збруч, яка є природною окрaсою 

регіону. Територія вирізняється сприятливими кліматичними умовaми, 

наявністю зелених масивів та м’яким рельєфом, що створює хороші 

передумови для розміщення оздоровчих і реaбілітаційних закладів. 

Клімaт Сатанова — помірно-континентальний. Зими тут м’які, з 

середньою температурою в січні близько -4°C, а літо тепле, з темперaтурними 

показниками в липні на рівні +19...+21°C. Річнa кількість опадів становить 

приблизно 600–700 мм. Середня вологість повітря у літній період — близько 

70–75%. Рельєф місцевості у поєднанні з кліматом сприяє активному 

відновленню здоров’я та має позитивний вплив на фізичний та емоційний стан 

людини. 

Ґрунтові умови місцевості представлені переважно чорноземaми та 

дерново-підзолистими ґрунтами, що мають гарну водопроникність. У районі 

наявні джерела мінеральних вод, які вже використовуються в медичних цілях. 

Сатанів здавна вважається бaльнеологічним курортом, що створює особливо 

сприятливі умови для облаштування сучасного реaбілітаційного центру. 

Запроєктована ділянка для реaбілітаційного центру (рис. 6) та (рис. 7) для 

військовослужбовців та ветерaнів війни розташована на околиці Сатанова, в 

зоні, вільній від щільної житлової забудови. Територія межує з природним 

ландшафтом, забезпечуючи тишу, віддалення від промислових об’єктів і 

сприятливі умови для перебування пацієнтів. Близькість до водойми, 

наявність лісових насаджень та м’який клімат регіону створюють ідеальні 

передумови для ефективної реaбілітації та психологічного відновлення. 

Природне оточення в поєднанні з екологічно чистим середовищем формує 

сприятливу атмосферу для реалізації програм медичної та психологічної 

підтримки. Врахування ландшафтних особливостей і природного різноманіття 

дозволяє інтегрувати оздоровчі практики безпосередньо у просторову 

організацію території центру. 

Тиха локація поблизу природи дозволяє мінімізувати зовнішні 

подразники та сприяє концентрації на процесі одужання. Використання 

природних ресурсів, зокрема мінеральних вод, посилює оздоровчий потенціал 

закладу. Завдяки вдало обраному місцю можливо поєднати традиційні методи 

реабілітації з природотерапією для досягнення стійких результатів. 
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Рис. 6 Аерофотозйомка місцевості 

 

Рис. 7 Вигляд на ділянку з вулиці Курортна 
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1.2 Хaрaктеристика території, транспортна доступність, сусідні 

функціональні зони. 

Ділянка для проєктування розташована в межах селища Сатанів 

Хмельницької області, що має стaтус курортної зони завдяки природним 

умовам, лісовим масивам і наявності мінерaльних джерел. Територія 

знaходиться у спокійній частині селища, на відстaні від центральної зaбудови, 

що сприяє створенню комфортного середовища для реабілітації. 

Ділянкa має невеликий ухил і природне озеленення, що дає змогу 

організувати зручний блaгоустрій. Поруч немає промислових об’єктів, що 

позитивно впливає на екологічну ситуацію. Оточення представлене переважно 

рекреаційними зонами та мaлоповерховою житловою забудовою (рис. 8). 

Трaнспортна доступність забезпечується через місцеву дорожню мережу, 

з виходом на aвтошляхи регіонального значення. Селище має сполучення з м. 

Хмельницький, Городок та Кам’янець-Подільський. До ділянки веде зручний 

автомобільний під’їзд, поряд розташовані зупинки громадського транспорту  

( рис. 9). 

Таким чином, вибрана територія відповідає санітарним, функціональним 

і містобудівним вимогам для розміщення реaбілітаційного центру. 

Успішне функціонування об’єкта також підтримується сприятливими 

кліматичними умовами та наявністю природних ландшафтів, що підвищують 

ефективність оздоровчих процесів. Вибір місця враховував потребу у 

відокремленості, тиші та можливості для організації озеленених і 

рекреаційних просторів. Загальна характеристика ділянки створює умови для 

повноцінної фізичної та психологічної реабілітації користувачів закладу. 

Природне середовище сприяє створенню гармонійного простору, що 

позитивно впливає на емоційний стан пацієнтів. Архітектурно-планувальні 

рішення формуються з урахуванням існуючого ландшафту, що дозволяє 

зберегти баланс між забудовою та природою. 

Комплексна інтеграція об'єкта в навколишнє середовище сприяє 

формуванню цілісного простору з терапевтичним потенціалом. Орієнтація 

забудови враховує інсоляцію та напрямки панорамних краєвидів, що підсилює 

комфортність перебування. Ландшафтні елементи використовуються не лише 

як естетичний компонент, а й як функціональна частина реабілітаційного 

середовища.  

Збереження природного рельєфу та озеленення дозволяє мінімізувати 

втручання у довкілля та підтримувати екологічну рівновагу території. 

Наявність рекреаційних ресурсів навколо ділянки створює додаткові 

можливості для проведення терапевтичних занять на відкритому повітрі. 
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Рис. 8 Функціональна схема 

 

Рис. 9 Схему руху транспорту та пішоходів 
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1.3 Аналіз існуючої містобудівної ситуaції та плaнувальних обмежень 

Ділянкa проєктування розташована в межах селища Сатанів, що має 

сформовану мaлоповерхову забудову перевaжно житлового та рекреаційного 

характеру. Рaйон спокійний, екологічно чистий, з розвиненою природною 

інфраструктурою, що створює сприятливі умови для реaбілітації 

військовослужбовців та ветеранів. 

Жодних об'єктів промисловості чи підвищеної шумової aктивності поруч 

не зафіксовано. На території немaє об'єктів, що підпадають під охоронні зони 

або охороняються як пам’ятки aрхітектури. Планувальні обмеження незначні 

— передбачено дотримaння санітарно-захисних зон, відступів від меж ділянки 

та пожежних проїздів. Умови дозволяють вільне формування генерального 

плану із забезпеченням нормативних вимог. 

Територія придaтна для організації як стаціонарної, так і aмбулаторної 

частини реaбілітаційного комплексу. 

Реaбілітаційний центр у селищі Сатанів розміщено в сприятливому 

природному середовищі, по близу лісового масиву та річки, що позитивно 

впливає на психологічну та фізичну реабілітіцію пaцієнтів. Було прийнято 

рішення використовувати природні матеріали в оздобленні фaсадів та зберегти 

мaксимальний огляд на ландшафт. Архітектурнa композиція передбачає 

зaтишні  дворики, відкриті тераси та  природне освітлення.  

Згідно з ДБН, будівля віддалена від нaйближчої дороги місцевого значення 

на відстань понад 15 метрів, що є нормaтивним вимогам і гарантує акустичний 

комфорт. 

Врахування містобудівного контексту дозволяє гармонійно інтегрувати 

будівлю в навколишнє середовище без порушення існуючої структури 

забудови. Сприятливе оточення сприяє створенню безпечної, комфортної та 

доступної інфраструктури для всіх користувачів. У проектуванні дотримано 

зонування території, що забезпечує розмежування потоків пацієнтів, 

персоналу та відвідувачів. Територія дозволяє організувати зони відпочинку, 

лікувальних процедур і прогулянок, не порушуючи приватності та спокою 

мешканців. Планувальні рішення базуються на принципах універсального 

дизайну з урахуванням потреб людей з обмеженими можливостями. Проєктна 

схема забезпечує зручні під’їзди для медичного транспорту та аварійно-

рятувальних служб. Просторова організація комплексу формує відчуття 

відкритості, безпеки та близькості до природи, що особливо важливо для 

реабілітації. 
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2 Планувальна структура території та генеральний план 

2.1 Концепція функціонального зонування території 

Під час проєктування територія, є незабудованою та належить до 

рекреаційної зони загального користування, і на даний час не експлуатується. 

У майбутньому ця ділянка буде призначена  під будівництво реабілітаційного 

центру [2]. 

Ділянка має неправильну форму, яка зберігається без втручання у 

берегову лінію річки Збруч. Існуюча зелена зона, що складається з листкових 

дерев, буде максимально збережена під час побудови. Інші рослинні 

насадження, такі як чагарники та інші дерева, будуть замінені на декоративні 

насадження. 

Через присутності болотистого ґрунту на території, викликаного високим 

рівнем підземних вод і близьким розташуванням річки, ділянка потребуватиме 

осушення, встановлення дренажних систем, а також  додаткових каналів для 

стоку води з метою відведення зайвої вологи на ділянця. 

Оскільки поруч із ділянкою відсутні організовані пішохідні маршрути, в 

проєкті пропонуються такі заходи: 

• створення зручних тротуарів вздовж ділянки для безпечного руху 

пішоходів та смуг для велосипедів; 

• облаштування розвороту транспорту для покращення дорожнього 

руху; 

• встановлення зупинки громадського транспорту поруч із в’їздом та 

виїздом на ділянку з урахуванням нових маршрутів; 

• проєктування регульованих пішохідних переходів для підвищення 

безпеки пересування людей . 

Відповідно до норм [5], мінімальна допустима відстань від існуючої 

дороги загального користування до будівель лікувального призначення 

становить не менше 25 м. У проєкті реабілітаційного центру ця норма 

дотримана — відстань від шосе до основної будівлі становить 25 м, що 

забезпечує необхідний санітарний проміжок та комфортні умови. 

 Функціональне зонування включає: 

• основну будівлю реабілітаційного центру, розташовану у центральній 

частині ділянки; 

• внутрішній озеленений дворик з фонтаном, який створює сприятливе 

середовище для відновлення пацієнтів; 

• штучне озеро з ботанічним садом, що виконує релаксаційні та 

естетичні функції; 

• господарську зону, розміщену осторонь- неподалік розгрузочної; 

• зону спортивних занять; 

• парковочні місця для персоналу та відвідувачів; 
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• пішохідно-транспортну мережу для зручного пересування по 

території; 

• експлуатований дах, що служить додатковою зоною відпочинку з 

чудовими краєвидами на річку Збруч. 

Запропоноване зонування створює логічну, функціональну та естетично 

привабливу структуру, що сприяє комфортному та ефективному 

використанню території. 

2.2 Розміщення об’єкта на ділянці та організація під’їздів і підходів 

Реабілітаційний центр розташовано в центральній частині ділянки з 

використанням зручного доступу для пацієнтів, персоналу та технічного 

обслуговування. Основний вхід розташований у бік вулиці Курортної, з якої 

організовано основний під’їзд. Запроєктовано зручні пішохідні підходи та 

тротуари з урахуванням безбар’єрного середовища. Для автомобільного 

транспорту передбачено окремі в’їзди та паркувальні місця.  

Вся схема руху забезпечує безпечне та логічне пересування територією, 

розділяючи потоки пацієнтів, персоналу та технічного транспорту. 

Генеральний план: благоустрій, озеленення, логістика 

Генеральний план передбачає точне функціональне зонування території з 

врахуванням потреб користувачів і природних особливостей ділянки. 

Благоустрій включає облаштування внутрішнього дворика з фонтаном, 

пішохідних доріжок, місць для відпочинку, освітлення та навісів. Логістика 

території забезпечує розмежування потоків: пішохідного, транспортного й 

господарського, що підвищує зручність і безпеку пересування. 

Озеленення території включає збереження існуючих насаджень та 

доповнення новими видами озеленення. Планується висадка кущів, плодово-

декоративних дерев (яблуні, груші), декоративних сакур з рожевим цвітом, а 

також білоцвітих глоду, що добре пристосовані до умов Сатанова. 

Доповненням стануть квіткові клумби, які формуватимуть приємне і 

гармонійне середовище для реабілітації та відпочинкут людей. 

Розташування реабілітаційного центру враховує зручність і безпеку 

під’їздів, а також створення комфортного безбар’єрного середовища для всіх 

користувачів. Раціональна організація руху на території сприяє розділенню 

потоків пішоходів, автомобілів і технічного транспорту, що підвищує 

ефективність функціонування закладу. Водночас продумане озеленення і 

благоустрій формують сприятливу атмосферу, сприяючи психологічному 

комфорту пацієнтів і персоналу. 
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3 Архітектурно-просторові та конструктивні рішення 

3.1 Обґрунтування об’ємно-просторового рішення будівлі 

Об’ємно-просторове рішення реабілітаційного центру базується на 

компактній формі, наближеній до квадрата, що дозволяє ефективно 

організувати внутрішні функціональні зв’язки. Центральна частина будівлі 

створює внутрішній дворик, який виконує роль рекреаційної зони та 

забезпечує природне освітлення приміщень реабілітаційного центру. 

Триповерхова структура з експлуатованим дахом створює достатню площу 

для розміщення всіх необхідних функцій реабілітаційного центру, з 

урахуванням зручності переміщення пацієнтів та персоналу.  

Всі функціональні зони згруповані по поверхах відповідно до їх 

призначення та ступеня доступності. 

Об’ємно-просторове рішення будівлі враховує орієнтацію за сторонами 

світу для досягнення максимальної енергоефективності та комфорту 

користувачів. Основні житлові та лікувальні приміщення орієнтовані на 

південну та східну сторони, що забезпечує достатній рівень природного 

освітлення протягом дня. Зони загального користування, такі як вестибюль і 

зали очікування, розміщено з урахуванням мінімізації перегріву у літній 

період. Технічні та допоміжні приміщення сплановані переважно на 

північному боці, що дозволяє зменшити втрати тепла. Такий підхід сприяє 

створенню комфортного мікроклімату та раціональному використанню 

енергоресурсів. 

3.2 Архітектурна стилістика, фасади, колористика 

Архітектурна стилістика будівлі витримана в сучасному 

мінімалістичному стилі, що поєднує простоту форм, функціональність і 

затишну атмосферу. Об'єм споруди компактний, наближений до квадрата, без 

зайвих архітектурних деталів. 

Фасади вирішено в білих тонах за допомогою декоративної штукатурки, 

що створює світлий образ будівлі, сприятливий для емоційного стану 

пацієнтів. Як декоративними деталями використано вставки з алюмінієвих 

композитних панелей під колір натурального дерева, що надає фасадам 

теплоти та візуальної легкості. 

Колористика ґрунтується на гармонійному поєднанні білого кольору та 

теплих дерев’яних відтінків, що підкреслює природність, екологічність і 

сучасний потенціал оздоровчого закладу. 

Архітектурне рішення також враховує гармонію із навколишнім 

природним середовищем, що підсилюється використанням нейтральної 

кольорової палітри. Мінімалістичний стиль забезпечує візуальну легкість 

об'єкта, роблячи його зрозумілим і приємним для сприйняття. Прості форми 

без надмірної декоративності не лише відповідають сучасним естетичним 

тенденціям, але й полегшують обслуговування фасадів. Завдяки цьому будівля 



  

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

ДПАМ 21239.25.00.000 ПЗ 

 

 15 
 

виглядає стримано, але водночас сучасно й привітно. Такий підхід сприяє 

створенню безпечного, спокійного середовища, необхідного для ефективної 

реабілітації та психологічного комфорту. 

3.3 Конструктивна схема будівлі: принципи, матеріали, вузли 

Будівля реабілітаційного центру спроєктована за монолітно-каркасною 

конструктивною схемою. Основу несучої системи утворюють монолітні 

залізобетонні колони, ригелі та перекриття, які забезпечують високу 

просторову жорсткість і гнучкість у плануванні внутрішніх приміщень. 

Застосування каркасної системи дає змогу створювати великопрольотні 

простори (наприклад, у залі басейну та актовій залі) без допоміжних опор. У 

цих зонах для перекриття великих прольотів використовуються металеві 

ферми, що дає змогу отримати відкритий простір і забезпечити необхідну 

функціональність. 

Такий підхід дозволяє ефективно розподіляти навантаження на 

конструкції, підвищуючи їх довговічність та безпеку експлуатації. 

Використання монолітно-каркасної системи значно спрощує можливість 

перепланувань і адаптації приміщень під різні функціональні потреби. 

Матеріали конструкції обрані з урахуванням вимог до міцності та стійкості в 

умовах зміни кліматичних факторів. Каркасна схема забезпечує надійну опору 

для зовнішніх стін і дозволяє застосовувати сучасні фасадні системи.  

Завдяки такій конструктивній організації, будівля має оптимальний 

баланс між жорсткістю і еластичністю, що важливо для безпеки при 

сейсмічних впливах. Металеві ферми не лише зменшують вагу перекриттів, а 

й підвищують їхню технологічність і швидкість монтажу. Відкриті простори, 

отримані завдяки цій конструкції, створюють комфортне середовище для 

реабілітаційних заходів та проведення різноманітних заходів. 

Важливою перевагою такої конструктивної схеми є зменшення 

матеріаломісткості при збереженні високих експлуатаційних показників. У 

вузлах з’єднання елементів застосовуються сучасні анкерні системи, що 

забезпечують надійність та точність монтажу. Конструктивна модель 

розроблена з урахуванням технічного обслуговування та легкого доступу до 

інженерних систем. Використання високоміцного бетону та сталевих 

елементів гарантує тривалий строк служби будівлі. Загальна конструктивна 

концепція спрямована на досягнення ефективності будівництва, 

функціональності споруди та архітектурної виразності. 
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Основні вузли (рис.10) конструкцій проєктуються із забезпеченням 

жорсткого з’єднання між елементами для рівномірного розподілу навантажень 

та стійкості будівлі. Усі конструктивні рішення відповідають нормативним 

вимогам з надійності, довговічності та енергоефективності. 

3.4 Конструкції основних елементів 

3.4.1 Фундаменти, цоколь 

Фундамент виконано як монолітний залізобетонний стрічковий (рис.10), 

який заглиблений нижче рівня промерзання ґрунту на глибину не менше 1,2 м. 

Конструкція фундаменту включає армований залізобетонний пояс із бетону 

класу не нижче В25, армування — каркас із сталевої арматури класу A500, що 

забезпечує необхідну несучу здатність і тріщиностійкість. 

  

Рис. 10 Монолітний залізобетонний стрічковий фундамент 

Стрічковий фундамент має ширину згідно до навантажень від самої 

будівлі та типу ґрунту, що визначається інженерно-геологічними 

дослідженнями. Для захисту від капілярного підняття вологи по периметру 
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фундаменту виконано горизонтальну гідроізоляцію з двох шарів бітумної 

мастики та рулонного матеріалу. 

Цокольна частина піднята на 450 мм від рівня підлоги першого поверху 

реабілітаційного центру, виготовлена із монолітного залізобетону, армованого 

сіткою із арматури A500 для підвищення міцності. Цоколь має зовнішнє 

гідроізоляційне покриття та утеплення, що запобігає тепловтратам і 

проникненню вологи у будівлю. 

Для укриття передбачено залізобетонну конструкцію фундаменту, 

посилену товщиною плити не менше 200 мм та додатковим армуванням, що 

відповідає нормам захисту за нормативами безпеки. Всі фундаментні елементи 

виконані з урахуванням антикорозійного захисту арматури та відповідних 

технічних вимог по експлуатації. 

3.4.2 Стіни, перегородки 

Зовнішні несучі стіни виконані- монолітні залізобетонні конструкції (рис. 

11) товщиною 380 мм, з бетону класу не нижче В25, армовані сталевою 

арматурою класу А500. Ці стіни забезпечують високу несучу здатність, тепло 

та звукоізоляцію, а також стійкість до зовнішніх впливів на будинок. 

Внутрішні несучі стіни також є монолітні залізобетонні товщиною 380 

мм, армовані для забезпечення міцності і довговічності конструкції будівлі. 

Ненесучі перегородки виконані з гіпсокартонних плит на металевому 

каркасі товщиною 120 мм. Для створення звукоізоляції перегородки заповнені 

мінеральною ватою. 

Ця система стін забезпечує гнучке формування внутрішніх просторів 

відповідно до функціональних потреб закладу. Монолітний залізобетон 

гарантує довготривалу експлуатацію будівлі навіть за умов змінного клімату. 

Завдяки монолітним конструкціям підвищується сейсмостійкість споруди, що 

є важливим аспектом безпеки. Легкі перегородки дозволяють проводити 

перепланування приміщень без значного втручання у несучу систему. 

Використання гіпсокартонних перегородок сприяє швидкому монтажу та 

зниженню загальної маси внутрішніх конструкцій. Завдяки модульному 

принципу, перегородки можуть легко демонтуватися або переміщуватися при 

зміні функціонального призначення приміщень. Армування залізобетонних 

стін виконується з урахуванням навантажень від суміжних конструктивних 

елементів. Така система забезпечує високу інженерну надійність і відповідає 

сучасним будівельним нормам. 
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Рис. 11 Монолітні залізобетонні конструкції 

У вологих приміщеннях (басейн, душові) використовуються 

вологостійкі гіпсокартонні перегородки із додатковим гідроізоляційним 

шаром. 

Всі конструкції відповідають нормам пожежної безпеки, тепло  та 

звукоізоляції згідно з чинними будівельними нормами України (ДБН). 

3.4.3 Перекриття та покрівля 

Перекриття будівлі виконані монолітними залізобетонними плитами (рис. 

12) товщиною 200 мм, армованими сталевою арматурою класу А500, з бетону 

класу не нижче В25. Для перекриття великих прольотів у залі басейну та 

актовій залі використані металеві ферми, які забезпечують відкритий простір 

без проміжних опор та необхідну жорсткість конструкції. 

Покрівля «плоска», з незначним ухилом для природного стоку дощової та 

талої води. Покрівля включає багатошарову гідроізоляцію, утеплювач із 

екструдованого пінополістиролу товщиною 150 мм, пароізоляційну мембрану 

та захисний шар із цементно-піщаної стяжки. 

Конструкція перекриттів забезпечує високу несучу здатність і відповідає 

вимогам пожежної безпеки. Завдяки застосуванню сучасних тепло- та 
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гідроізоляційних матеріалів, покрівля має підвищену енергоефективність і 

стійкість до атмосферних впливів. 

  

Рис. 12 Монолітні залізобетонні плити 

Для відведення води вказана зовнішня водостічна система з 

водоприймачами та трубами, розташованими по периметру будівлі. 

Парапети покрівлі виконані з монолітного залізобетону товщиною 200 мм, 

висотою 900 мм, що забезпечують безпеку на даху та захист конструкції. 

Всі конструктивні рішення відповідають нормам ДБН щодо надійності, 

довговічності, тепло та гідроізоляції. 

3.4.4 Вертикальні зв’язки: ліфти, сходи, пандуси 

Вертикальні зв’язки в будівлі реабілітаційного центру забезпечують 

безпечне, зручне та доступне переміщення пацієнтів, персоналу та 

відвідувачів між поверхами. Особлива увага приділена потребам 

маломобільних груп населення, а саме: ветеранів та осіб з обмеженими 

фізичними можливостями, відповідно до норм [1] та [3]. 

У будівлі зпроектовано пасажирські ліфти, оснащені системами безпеки, 

плавним пуском і зупинкою, а також кнопками керування на доступній висоті 

з тактильними позначеннями для людей з вадами зору. Кабіни ліфтів мають 
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достатні габарити для розміщення крісла колісного та забезпечують 

безперешкодний доступ. Ліфти оснащені звуковими сповіщувачами про 

поверхи та системами аварійного зв’язку в разі екстрених ситуацій. 

Розміщення ліфтів забезпечує зручний зв’язок усіх поверхів, включно з 

експлуатованим дахом, та доступність до всіх функціональних зон 

реабілітаційного центру. 

Основні евакуаційні сходові клітки розроблені з монолітного 

залізобетону, з висотою ступенів 150 мм та шириною не менше 1200 мм, що 

відповідає нормам безпеки та зручності. Усі сходи мають двосторонні перила 

на висоті 900 мм і додатково нижні перила на висоті 600 мм для зручності 

населення з обмеженою мобільністю. Покриття ступенів має протиковзке 

покриття для запобігання травмам. Сходові марші освітлені природним та 

штучним світлом із аварійним живленням. 

Для забезпечення доступності маломобільних груп населення в будівлі 

передбачені пандуси з нахилом не більше 6°, що відповідає вимогам [1]. 

Пандуси розроблені з поручнями з обох боків на висоті 900 мм, а також 

додатковими поручнями на висоті 600 мм. На початку та в кінці пандусів 

розроблено майданчики для відпочинку та розвороту крісел колісних 

розміром не менше 1500×1500 мм. Пандуси розміщені на входах до 

реабілітаційного центру, а також між рівнями, де це необхідно,створюючи 

безперешкодний доступ до всіх основних функціональних зон.  

Важливою ознакою є евакуаційний вихід з актової зали безпосередньо на 

вулицю, що забезпечує швидку і безпечну евакуацію великої кількості осіб у 

разі надзвичайної ситуації. Для маломобільних осіб з цього виходу 

передбачено підйомник, який відповідає вимогам безбар’єрності та дозволяє 

безпечно спуститися на рівень землі у разі евакуації. 

Вертикальні зв’язки спроектовані з урахуванням евакуаційних вимог і 

забезпечують швидкий і безпечний вихід з будівлі у разі надзвичайної 

ситуації. Всі елементи відповідають [7] що до протипожежного захисту та 

розмежування шляхів евакуації.  
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Усі вертикальні комунікації інтегровані в архітектурно-планувальну 

структуру таким чином, щоб забезпечити зручність орієнтації всередині 

будівлі. Конструктивні рішення забезпечують належну жорсткість сходових 

маршів і платформ, що є важливим для тривалої експлуатації. Ліфтові шахти 

мають протипожежне облицювання, що відповідає вимогам ДБН щодо межі 

вогнестійкості. Пандуси та сходи оснащені тактильними елементами навігації, 

що сприяє орієнтуванню людей із порушенням зору. Завдяки продуманому 

розташуванню сходів і ліфтів забезпечується рівномірний розподіл потоків 

користувачів. Комплексний підхід до організації вертикальних зв’язків сприяє 

створенню безпечного, інклюзивного та ергономічного середовища в межах 

усього закладу. 

Регулярне технічне обслуговування вертикальних елементів гарантує їх 

надійну та безперебійну роботу протягом усього терміну експлуатації, а 

застосування сучасних матеріалів підвищує довговічність конструкцій і 

покращує пожежну безпеку будівлі. 

Проєкт враховує потреби осіб з обмеженими фізичними можливостями, 

забезпечуючи комфортний та безпечний доступ до всіх поверхів будівлі. 

Ліфти і пандуси обладнані аварійними системами виклику допомоги, а сходи 

мають антипідслизові покриття для підвищення безпеки. Продумане 

освітлення та вентиляція зон вертикальних комунікацій забезпечують 

комфортні умови для користувачів. Конструкції ліфтових шахт і сходів 

передбачають легкий доступ для обслуговування та можливість майбутньої 

модернізації. Завдяки цьому вертикальні зв’язки в будівлі є безпечними, 

зручними та адаптивними до змін функціонального навантаження. 
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4 Інженерне оснащення та технічні системи 

4.1  Системи опалення, вентиляції та кондиціонування 

Системи опалення, вентиляції та кондиціонування в реабілітаційному 

центрі розроблені з урахуванням сучасних вимог, забезпечуючи комфортний 

мікроклімат для пацієнтів, персоналу та відвідувачів протягом усього року. 

Опалення будівлі виконується за допомогою автоматичної системи з 

тепловим пунктом, що забезпечує рівномірний розподіл тепла по всіх 

приміщеннях. Використовуються водяні радіатори та підлогове опалення у 

зонах з підвищеними вимогами до температурного режиму, зокрема в 

лікувально- діагностичних кабінетах, палатах та спортивно- оздоровчих зонах. 

Система опалення розроблена з автоматикою для підтримання комфортної 

температури та енергоефективності. 

Вентиляція розміщена як припливно- витяжна механічна система з 

рекуперацією тепла, що забезпечує ефективний повітрообмін, контроль 

вологості та очищення повітря від забруднень. У приміщеннях з підвищеною 

вологістю, таких як басейн, а також душові, передбачено підсилену витяжну 

вентиляцію. Вентиляційні канали та обладнання розміщені таким чином, щоб 

мінімізувати шум і не створювати дискомфорту для пацієнтів центру. 

Кондиціонування повітря здійснюється в адміністративних приміщеннях, 

актовій залі, навчальних зонах за допомогою систем кондиціонування типу 

«спліт» або центральних систем кондиціювання з регулюванням параметрів 

повітря відповідно до функціонального призначення приміщень. 

Усі системи виконані з урахуванням вимог [8] та забезпечують надійність, 

енергоефективність і комфорт перебування в будівлі реабілітаційного центру. 

Усі елементи систем опалення, вентиляції та кондиціонування регулярно 

проходять технічний контроль, що забезпечує їх стабільну роботу та запобігає 

аваріям, а застосування сучасних автоматизованих технологій сприяє 

підтриманню комфортних умов і значному зниженню енергоспоживання 

будівлі. 
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4.2. Водопостачання та каналізація 

Система водопостачання в реабілітаційному центрі розроблена з 

урахуванням потреб лікувально-діагностичних, адміністративних, побутових 

та господарських приміщень. Водопостачання забезпечується 

централізованим джерелом, із застосуванням системи холодного, а також  

гарячого водопостачання, які обладнані фільтрами для очищення води та 

системою автоматичного контролю тиску. 

Гаряче водопостачання реалізовано за допомогою котельного обладнення 

з теплообмінниками, що гарантує стабільну подачу гарячої води для 

санітарних вузлів, їдальні, басейну та інших зон з підвищеними гігієнічними 

вимогами. 

Каналізаційна система має внутрішню мережу зливової, побутової та 

господарської каналізації, виконану з пластикових труб, що відповідають 

санітарним нормам та вимогам ДБН. Всі відведені стоки спрямовуються до 

централізованої системи міської каналізації. Для застереження неприємним 

запахам застосовуються гідрозатвори у стояках та трубопроводах. 

В зоні басейну передбачена окрема система зливу з додатковими 

системами очищення та знезараження води, що забезпечує безпеку та комфорт 

користувачів. 

Усі елементи системи водопостачання та каналізації виконані відповідно 

до [9] , що гарантує надійність, санітарну безпеку та довговічність експлуатації 

систем. 

Системи водопостачання і каналізації регулярно проходять технічне 

обслуговування, що забезпечує їхню безперебійну роботу та дотримання 

санітарних норм протягом усього терміну експлуатації. Крім того, 

впровадження сучасних матеріалів і технологій сприяє підвищенню 

ефективності систем і зниженню ризику аварійних ситуацій. 
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4.2 Електропостачання, освітлення 

Система електропостачання реабілітаційного центру забезпечує 

безперебійну передачу електроенергії для всіх функціональних зон будівлі, 

враховуючи специфіку лікувально-реабілітаційних процедур та побутові 

потреби. Живлення здійснюється від централізованої міської електромережі 

через основний розподільчий щит з системою резервування, що забезпечує 

безперервну роботу критично важливих систем. 

Внутрішня електрична мережа виконана за схемою з урахуванням 

зонального поділу приміщень, із використанням автоматичних вимикачів та 

захисту від коротких замикань і перевантажень. Для безпеки персоналу і 

пацієнтів передбачено використання захисного заземлення та системи захисту 

від ураження електричним струмом. 

Освітлення розроблене з урахуванням призначення приміщень: загальне 

рівномірне освітлення в коридорах, адміністративних та лікувальних зонах, а 

також спеціалізоване робоче освітлення в кабінетах, процедурних кімнатах та 

навчальних зонах. Використовуються енергоефективні світлодіодні 

світильники з регулюванням яскравості, що створює комфортні умови для 

роботи та перебування пацієнтів. 

Для безперервного освітлення евакуаційних шляхів передбачено аварійне 

освітлення з автономним живленням. Всі освітлювальні пристрої відповідають 

нормам ДБН та стандартам енергозбереження. Система електропостачання 

розроблена з урахуванням перспективи розширення та модернізації 

обладнання. 

Система електропостачання підлягає регулярним перевіркам і технічному 

обслуговуванню для забезпечення стабільної та безпечної роботи всіх 

електричних мереж і обладнання. Використання сучасних енергоефективних 

технологій дозволяє оптимізувати споживання електроенергії та знизити 

експлуатаційні витрати будівлі. 
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4.3  Інженерні системи безпеки та автоматизації 

Інженерні системи безпеки та автоматизації в реабілітаційному центрі 

використовуються  для забезпечення надійного захисту пацієнтів, персоналу 

та майна, а також для підвищення ефективності експлуатації будівлі. 

Система пожежної безпеки включає автоматичну пожежну сигналізацію з 

датчиками диму та тепла, розміщеними в усіх приміщеннях і коридорах. 

Встановлені сповіщувачі подають звукові та світлові сигнали тривоги, що 

дозволяє своєчасно реагувати на надзвичайні ситуації у будівлі. 

Пожежогасіння здійснюється за допомогою автоматичної системи 

спринклерів, розташованих у зонах підвищеного ризику, з можливістю 

ручного запуску. 

Для контролю доступу до адміністративних та лікувальних зон 

застосовується електронна система контролю доступу, що працює на основі 

карток. Це забезпечує безпеку та обмежує доступ сторонніх осіб. 

Система відеоспостереження включає всі ключові території, входи, виходи 

та паркувальні майданчики, що дозволяє контролювати ситуацію в режимі 

реального часу та записувати відео для подальшого аналізу. 

Автоматизація будівлі реалізована через систему "розумний будинок", що 

включає моніторинг і керування освітленням, опаленням, вентиляцією, 

кондиціюванням та пожежною безпекою. Це дозволяє оптимізувати витрати 

енергії та підтримувати комфортні умови перебування пацієнтів. 

Для забезпечення безперебійної роботи систем передбачено джерело 

безперебійного живлення , яке захищає обладнання від перебоїв у мережі. 

Усі інженерні системи безпеки та автоматизації відповідають вимогам 

чинних ДБН і нормативів, що гарантує надійність, безпеку та комфорт у роботі 

реабілітаційного центру. 
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5 Стандарти безпеки та умови життєдіяльності 

5.1 Аналіз потенційних ризиків і небезпек 

Аналіз потенційних ризиків і небезпек для реабілітаційного центру 

відбувається з метою забезпечення безпеки пацієнтів та персоналу. Основні 

категорії ризиків включають пожежну небезпеку, яка може виникнути через 

коротке замикання, неправильне використання електрообладнання або 

необережність при експлуатації. Особлива увага приділяється наявності 

медичного обладнання, паливних матеріалів та хімічних речовин, що можуть 

посилювати ризик пожежі. 

Також важливою є організація безпечної евакуації, особливо з 

урахуванням потреб людей з обмеженими фізичними можливостями. Проєкт 

має продумані шляхи евакуації, спеціальні пандуси, підйомники та чіткі 

інструкції для персоналу, що забезпечує швидке і безпечне виведення 

пацієнтів у разі надзвичайної ситуації. 

До техногенних небезпек відносяться: аварії систем опалення, 

водопостачання та електропостачання, які можуть призвести до перебоїв у 

роботі центру або створення небезпечних умов для перебування. Розроблено 

резервні системи та регулярне технічне обслуговування для мінімізації таких 

ризиків. 

Медичні ризики пов’язані з можливим поширенням інфекційних 

захворювань у лікувально-реабілітаційних приміщеннях, особливо при 

недотриманні санітарно-гігієнічних норм. Тому у проекті передбачено 

відповідні умови для дезінфекції, вентиляції та контролю чистоти. 

Природні фактори, такі як сильні опади, бурі чи вітер, можуть негативно 

впливати на інженерні системи будівлі та території, тому розроблено надійні 

конструктивні рішення та захисні системи для забезпечення стійкості споруди. 

Окрім того, забезпечується безпека руху на території реабілітаційного 

центру шляхом правильної організації пішохідно-транспортної 

інфраструктури, достатнього освітлення та наявності розмітки, що запобігає 

аваріям і травмам. 
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Таким чином, усі потенційні ризики враховані у проекті через 

застосування сучасних систем пожежогасіння, безпечних шляхів евакуації, 

резервування інженерних мереж і суворого дотримання санітарних норм, що 

гарантує високий рівень безпеки та комфорт перебування в реабілітаційному 

центрі. 

5.2  Протипожежні заходи та евакуаційні шляхи 

 Протипожежні заходи в реабілітаційному центрі мають комплекс 

організаційних, технічних та конструктивних рішень, спрямованих на 

запобігання виникненню пожежі, своєчасне виявлення та ефективне гасіння 

пожежі, а також забезпечення безпечної евакуації пацієнтів та персоналу. 

Будівля оснащена системою автоматичного пожежного сповіщення, що 

забезпечує раннє виявлення джерела займання. Для гасіння пожежі 

передбачено стаціонарні системи пожежогасіння, зокрема спринклерні 

установки у приміщеннях з підвищеним ризиком (лікувально-діагностична 

зона, адміністративні та складські приміщення). На території центру 

встановлено пожежні гідранти, що забезпечують доступ до води для 

зовнішнього пожежогасіння. 

Конструктивні рішення включають застосування вогнетривких 

матеріалів у несучих конструкціях та внутрішньому оздобленні, що підвищує 

стійкість будівлі центру до впливу вогню. Важливою складовою є наявність 

пожежних роздільників та протипожежних перегородок, які обмежують 

поширення вогню та диму між зонами. 

Евакуаційні шляхи спроектовані відповідно до вимог ДБН, вони є  

легкодоступними, позначеними та безперешкодними. Особливу увагу 

приділено людям з обмеженими фізичними можливостями: передбачено 

пандуси із кутом нахилу згідно з нормативами, підйомники та спеціальні 

евакуаційні виходи. Зокрема, з актової зали передбачений безпосередній 

евакуаційний вихід на вулицю, обладнаний пандусом і підйомником для 

інвалідів, що забезпечує швидку та безпечну евакуацію. 
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План евакуації розміщений у всіх зонах будівлі реабілітаційного центру, 

забезпечено наявність світлових та звукових сигналів тривоги, а також 

регулярне проведення тренувань з персоналом і пацієнтами для 

відпрацювання дій у разі пожежі. 

Завдяки цим заходам забезпечується високий рівень пожежної безпеки, 

що мінімізує ризики для життя і здоров’я всіх, хто перебуває у 

реабілітаційному центрі. 

5.3   Врахування норм інклюзивності та безбар’єрності 

В реабілітаційному центрі враховано всі вимоги інклюзивності та 

безбар’єрності згідно з нормами ДБН, що забезпечує комфортний і безпечний 

доступ для людей з різними фізичними можливостями. 

Вхідні групи, коридори, дверні отвори та всі основні проходи 

спроєктовані з урахуванням мінімальної ширини, необхідної для 

безперешкодного руху осіб на кріслах колісних та з іншими допоміжними 

засобами. Для забезпечення доступності до будівлі передбачені пандуси з 

ухилом, що відповідає нормативам ДБН. Пороги відсутні або мають 

мінімальну висоту, яка не створює перешкод. 

Вертикальні комунікації включають ліфти з достатніми габаритами для 

перевезення пацієнтів у кріслах колісних, оснащені тактильними позначками 

та кнопками на доступній висоті. Для підйому між поверхами також 

передбачені пандуси в межах нормованого кута нахилу. 

В усіх приміщеннях, зокрема в лікувальних, адміністративних, 

навчальних і зонах відпочинку, передбачено спеціальні санвузли, адаптовані 

для людей з інвалідністю, з відповідним обладнанням і достатнім простором 

для користування. 

Особливу увагу приділено безбар’єрності евакуаційних шляхів: 

евакуаційні виходи обладнані пандусами та підйомниками, що дозволяють 

оперативно вивести пацієнтів з обмеженими можливостями у разі 

надзвичайної ситуації. 
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Загалом, всі інженерні та архітектурні рішення розроблені з 

урахуванням принципів універсального дизайну, що сприяє інтеграції та 

соціальній адаптації пацієнтів з різним рівнем мобільності та допомагає 

створити максимально комфортне середовище для їх реабілітації.  

Інклюзивність і безбар’єрність у сучасному суспільстві набувають 

особливого значення як важливі складові рівноправності та доступності. 

Реабілітаційний центр, орієнтований на ветеранів війни та 

військовослужбовців, повинен не лише відповідати чинним будівельним 

нормам, а й стати прикладом гармонійного поєднання архітектурних рішень із 

соціальними потребами різних категорій користувачів. Забезпечення 

повноцінного доступу для людей з інвалідністю, осіб похилого віку, а також 

для тимчасово маломобільних пацієнтів є не тільки технічним завданням, а й 

моральним обов’язком суспільства. 

У рамках проєкту передбачено комплекс заходів, що сприяють 

усуненню бар’єрів у просторі, включаючи не лише фізичний доступ, а й 

орієнтацію та навігацію. Зокрема, застосування тактильних панелей, 

аудіоінформаційних систем та контрастного маркування підлоги допомагає 

людям із порушеннями зору чи слуху впевнено орієнтуватися у приміщеннях. 

Це є невід’ємною частиною універсального дизайну, що передбачає створення 

комфортного середовища для всіх, незалежно від фізичних особливостей. 

Особливу увагу приділено проектуванню просторів, що сприяють 

соціальній інтеграції та активній участі у житті центру. Відкриті рекреаційні 

зони, мультифункціональні зали та місця для спілкування розроблені з 

урахуванням потреб осіб з різними видами порушень, що дозволяє створити 

атмосферу підтримки та взаєморозуміння. Такий підхід сприяє не лише 

фізичному відновленню, а й психоемоційному комфорту, що є важливим 

компонентом реабілітації. 

У контексті сучасних тенденцій розвитку інклюзивної архітектури, 

реабілітаційний центр стає платформою для реалізації принципів соціальної 

справедливості та рівних можливостей. Це особливо актуально з огляду на 
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зростаючу кількість осіб із обмеженими фізичними можливостями, які 

потребують якісної медичної допомоги та адаптованого простору для 

відновлення. 

 

5.4 Елементи цивільного захисту 

У проєкті реабілітаційного центру розроблено комплекс заходів 

цивільного захисту, спрямованих на забезпечення безпеки пацієнтів, 

персоналу та відвідувачів у разі надзвичайних ситуацій. 

Перш за все, будівля реабілітаційного центру обладнана укриттям, яке 

відповідає вимогам ДБН і нормативів цивільного захисту. Укриття 

розташоване на території центру і має окремий доступ із зони лікувально-

діагностичних приміщень та житлових палат, що забезпечує швидке і безпечне 

переміщення осіб у разі небезпеки. 

Архітектурне планування передбачає чітке позначення маршрутів 

евакуації до укриття, які облаштовані відповідним освітленням і навігацією. 

Евакуаційні шляхи мають мінімальну кількість перешкод і відповідають 

вимогам безбар’єрності, що дозволяє безпечно і швидко евакуювати всіх, 

включно з маломобільними групами населення. 

На території реабілітаційного центру встановлено систему оповіщення 

про надзвичайні ситуації, що дозволяє оперативно інформувати пацієнтів 

центру і персонал про загрозу та порядок дій. Також передбачено резервне 

електропостачання для забезпечення роботи систем життєзабезпечення, 

освітлення та вентиляції укриття. 

Будівля оснащена протипожежними засобами, які є складовою 

елементів цивільного захисту людей, зокрема системами пожежного 

сповіщення, автоматичного пожежогасіння, вогнегасниками та евакуаційними 

виходами, що відповідають нормативним вимогам. 
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6 Вплив об’єкта на довкілля та заходи екологічної безпеки 

6.1 Оцінка екологічного навантаження 

Оцінка екологічного навантаження реабілітаційного центру виконується 

на аналізі впливу будівництва та експлуатації об’єкта на навколишнє природне 

середовище і довкілля. 

Під час будівництва передбачено мінімізацію забруднень повітря, ґрунту 

та водних ресурсів шляхом застосування сучасних технологій і екологічно 

безпечних матеріалів. Розроблено контроль за утилізацією будівельних 

відходів та зменшенням шумового навантаження на сусідні житлові ділянки і 

природну територію. 

У процесі експлуатації центру увага приділяється раціональному 

використанню енергоресурсів та води, застосуванню енергоефективних 

систем опалення, вентиляції та кондиціонування, що сприяє зниженню 

викидів шкідливих речовин в атмосферу землі. 

Реабілітаційний центр розташований поруч із природною зоною, тому 

проєктом передбачено збереження і розвиток зелених насаджень, створення 

квіткових клумб і декоративного саду поблизу штучного озера, що покращує 

мікроклімат і сприяє оздоровленню атмосфери. 

Загалом, екологічне навантаження від функціонування центру є 

мінімальним і не чинить негативного впливу на довкілля, що відповідає 

чинним екологічним нормам і стандартам. Проєкт сприяє створеню 

комфортного та безпечного середовища для відпочинку і реабілітації пацієнтів 

у гармонії з природою. 

Постійний моніторинг екологічних показників дозволяє своєчасно 

виявляти та усувати потенційні джерела забруднення, забезпечуючи 

збереження природного балансу. Впровадження інноваційних екологічних 

рішень сприяє підвищенню енергоефективності та зменшенню негативного 

впливу на навколишнє середовище протягом усього циклу експлуатації 

центру. 
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6.2 Заходи зі зниження негативного впливу під час будівництва та 

експлуатації 

  Заходи зі зниження негативного впливу під час будівництва та 

експлуатації реабілітаційного центру спрямовані на мінімізацію впливу на 

навколишнє середовище та забезпечення безпечних умов для мешканців і 

працівників. 

 Під час будівництва передбачено організацію відповідного контролю за 

дотриманням технологічних процесів, що зменшують викиди пилу, шуму та 

шкідливих речовин у повітря. Використовуватимуться сучасні екологічно 

чисті будівельні матеріали, а відходи будівництва будуть сортуватися та 

утилізуватися відповідно до норм. 

 Для зниження негативного впливу на ґрунти і водні ресурси 

впроваджуються заходи щодо недопущення забруднення під час зберігання і 

використання будівельних матеріалів, а також організовано систему збору та 

очищення дощових і талої вод. 

 У процесі експлуатації будівлі застосовуватимуться енергоефективні 

технології опалення, вентиляції та освітлення, що сприяє зменшенню 

енергоспоживання і викидів парникових газів. Також передбачено 

використання систем повторного збору і утилізації дощових вод для поливу 

зелених насаджень. 

Для збереження природного ландшафту і екосистеми планується 

підтримка та збільшення зелених зон на території центру, включно з 

декоративними садами та квітниками, що сприятиме підвищенню 

біорізноманіття і покращенню якості повітря. 

Для ефективного контролю за екологічними показниками передбачено 

регулярні інспекції та моніторинг стану довкілля під час будівництва і 

експлуатації. Також впроваджуються інноваційні методи управління 

відходами, що забезпечують мінімізацію їхнього впливу на навколишнє 

середовище. 
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7 Економічний розрахунок проєкту  

7.1 Вартісна оцінка проєктних рішень 

Вартісна оцінка проєктних рішень реабілітаційного центру включає 

комплексний аналіз усіх витрат, пов’язаних із будівництвом, оснащенням та 

введенням об’єкта в експлуатацію. Вона базується на детальному кошторисі, 

який охоплює основні складові проєкту: будівельні конструкції, інженерні 

системи, внутрішнє оздоблення, зовнішні інженерні мережі та благоустрій 

території. 

До вартості будівельних робіт входять витрати на матеріали (бетон, 

арматура, металоконструкції, вентиляційне обладнання тощо), оплату праці 

будівельників, техніку та додаткові роботи, такі як монтаж фасадних систем 

та озеленення. Особлива увага приділяється витратам на спеціалізоване 

обладнання для лікувально-реабілітаційних процедур, включно з басейном, 

фізіотерапевтичним обладнанням та системами безпеки. 

Окремо оцінюються витрати на проектування, експертизу, проходження 

дозвільних процедур та організацію будівельного майданчика. У вартість 

включаються також заходи щодо забезпечення енергоефективності, 

екологічної безпеки та інклюзивності, що передбачені проєктом. 

Вартісна оцінка здійснюється з урахуванням чинних цінових нормативів, 

а також з врахуванням потенційних ризиків і резервів на непередбачені 

витрати. Загальна сума проекту формується з орієнтиром на забезпечення 

оптимального співвідношення якості, функціональності та економічної 

доцільності, що гарантує успішну реалізацію реабілітаційного центру. 

Окрему частину витрат становлять роботи з інженерного забезпечення — 

прокладання водопостачання, каналізації, електромереж, систем опалення та 

вентиляції. Враховано також витрати на пожежну безпеку, 

відеоспостереження та охоронні системи. З метою підвищення довговічності 

будівлі передбачено використання матеріалів із високими експлуатаційними 

характеристиками. Крім того, у кошторисі закладено витрати на сертифікацію 

об’єкта та подальше його утримання у перші роки експлуатації. 
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Для зручності фінансування загальний обсяг коштів може бути 

розподілений на етапи: підготовчий, основний будівельний, оздоблювальний 

та етап технічного обладнання. Такий підхід дозволяє більш ефективно 

контролювати використання бюджетних і позабюджетних ресурсів, 

зменшуючи фінансові ризики. Усі розрахунки здійснено з урахуванням 

реальних ринкових цін на момент розробки проєкту. 

Фінансова модель реалізації проєкту передбачає поетапне освоєння коштів 

із постійним моніторингом витрат. При складанні кошторису враховано 

необхідність у забезпеченні ефективного функціонування закладу протягом 

тривалого часу. Додатково оцінено витрати, пов’язані з подальшим 

обслуговуванням та утриманням інфраструктури. Застосування 

енергоощадних технологій дозволяє знизити експлуатаційні витрати в 

майбутньому. Комплексний підхід до оцінки вартості забезпечує 

збалансованість між якістю, економікою та соціальною ефективністю проєкту.  

У сучасних умовах реабілітаційні центри відіграють ключову роль у 

процесі відновлення здоров’я та інтеграції осіб, які постраждали внаслідок 

бойових дій. Зростаючий попит на такі установи зумовлює потребу в 

належному державному та місцевому фінансуванні. Фінансова підтримка 

повинна охоплювати не лише будівництво, але й подальше оснащення 

закладів сучасним обладнанням та кадрами. Інвестиції у сферу реабілітації є 

довгостроковими вкладеннями у стабільність суспільства та безпеку 

майбутнього. Відповідальний підхід до фінансування дозволяє створювати 

ефективну інфраструктуру, що дійсно відповідає потребам людей. 

Ретельне планування бюджету і постійний аналіз фінансових показників 

дозволяють своєчасно коригувати витрати і забезпечувати стабільність 

реалізації проєкту. Впровадження сучасних технологій та оптимізація ресурсів 

сприяють зниженню загальних витрат без втрати якості послуг. 
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7.2  Ефективність використання площ і технологічних рішень 

Ефективність використання площ і технологічних рішень у проєкті 

реабілітаційного центру забезпечується раціональним плануванням 

функціональних зон та застосуванням сучасних будівельних і інженерних 

технологій. Компактна та логічна організація простору дозволяє максимально 

оптимізувати корисну площу будівлі, зменшуючи втрати на технічні та 

допоміжні приміщення. 

Завдяки монолітній залізобетонній конструкції та застосуванню 

металевих ферм у зонах басейну та актового залу досягається  просторовий 

об’єм без зайвих несучих колон, що сприяє вільній організації внутрішніх 

приміщень і підвищує їх функціональність. Такий підхід легко адаптувати 

приміщення під різні потреби реабілітації, навчання та відпочинку. 

Використання експлуатованого даху як додаткової рекреаційної зони не 

лише збільшує корисну площу для пацієнтів, але й покращує естетичні та 

психологічні умови перебування, що важливо для реабілітаційного процесу. 

Технологічні рішення, зокрема система централізованого опалення, 

вентиляції та кондиціонування, автоматизовані системи управління 

інженерними мережами, а також забезпечення безбар’єрного доступу, 

сприяють підвищенню комфорту та безпеки користувачів, одночасно 

оптимізуючи витрати на експлуатацію будівлі. 

Загалом, проєкт відповідає сучасним стандартам ефективності, 

забезпечуючи раціональне використання площі та ресурсів при збереженні 

високої якості функціонального середовища реабілітаційного центру. 

Впровадження інноваційних матеріалів і технологій будівництва сприяє 

підвищенню енергоефективності та довговічності конструкцій. Також проект 

передбачає гнучкість просторових рішень, що дозволяє швидко адаптувати 

приміщення під змінні потреби користувачів та сучасні вимоги реабілітації. 
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8 Перспективи розвитку об'єкта 

Реабілітаційний центр для військовослужбовців та ветеранів війни, 

розташований у смт Сатанів Хмельницької області, є не лише актуальним на 

сьогодні, а й потенційно важливим інфраструктурним об'єктом у 

довгостроковій перспективі. Його подальший розвиток може базуватися як на 

розширенні функціональних можливостей, так і на адаптації до змін 

соціального та демографічного середовища, технологічного прогресу і 

державних програм підтримки ветеранів. 

Зважаючи на зростаючу потребу у якісній реабілітації військових та 

цивільних осіб, що постраждали внаслідок воєнних дій, одним із можливих 

напрямів розвитку є розширення функціональних потужностей центру. Це 

може включати: 

• Будівництво додаткових корпусів для спеціалізованих програм 

реабілітації: психологічної, посттравматичної, нейрореабілітації тощо. 

• Створення реабілітаційних майстерень та професійно-освітніх 

лабораторій, де ветерани зможуть отримати нові навички й інтегруватися 

в економічне життя. 

• Розширення спортивної зони, зокрема шляхом додавання тренажерних 

залів відкритого типу, майданчиків для ігрових видів спорту, бігових та 

скандинавських маршрутів у зеленій зоні. 

• Інтеграція з медичною, соціальною та громадською інфраструктурою 

Окрему перспективу становить посилення зв'язку між центром і 

медичними закладами області. Це дозволить створити ефективну систему 

обміну пацієнтами та досвідом, а також спростить координацію 

реабілітаційних програм. 
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Центр також може стати платформою для розвитку громадських 

ініціатив, спрямованих на підтримку ветеранів. Організація культурних подій, 

тренінгів, зустрічей із психологами та волонтерами — усе це сприятиме 

кращій соціальній адаптації відвідувачів закладу. 

У майбутньому реабілітаційний центр може адаптуватися до сучасних 

вимог сталого розвитку. Напрямами модернізації можуть стати: 

• Встановлення сонячних панелей та систем накопичення енергії для 

забез печення автономності будівлі та зменшення вуглецевого сліду. 

• Впровадження систем збору дощової води для поливу зелених 

насаджень та технічних потреб. 

• Розвиток зеленої інфраструктури: створення нових зон озеленення, 

екологічних маршрутів, садів для терапевтичного садівництва. 

У міру розвитку медичних технологій, можливе впровадження 

високотехнологічного обладнання для фізичної та когнітивної реабілітації: 

роботизованих систем тренування ходи, віртуальної реальності для 

відновлення після ПТСР, біофідбеку та ін. Це дозволить підвищити 

ефективність відновлення та залучити фахівців нової генерації. 

Сатанів має вигідне географічне положення поблизу річки Збруч та в 

межах історично-курортної зони. Тому реабілітаційний центр може у 

перспективі стати частиною комплексного рекреаційного кластера. 

Наприклад, можливе формування відкритих для громадськості територій — 

парку з дозвіллям, екологічною стежкою, павільйонами для мистецьких або 

духовних практик. 

Розвиток цифрових технологій також відкриває можливості для 

впровадження телемедицини та дистанційного моніторингу стану пацієнтів, 

що розширить спектр реабілітаційних послуг. Крім того, інтеграція центру у 

місцеву туристично-рекреаційну мережу сприятиме підвищенню 

привабливості регіону та розвитку соціально-економічної сфери. 
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9 Соціальне значення об’єкта та його роль у післявоєнній реабілітації 

У світлі сучасних викликів, що постають перед українським суспільством, 

зокрема внаслідок збройної агресії проти нашої держави, актуальність 

створення та подальшого розвитку реабілітаційних закладів для 

військовослужбовців і ветеранів війни зростає в геометричній прогресії. 

Реабілітаційний центр у Сатанівській громаді Хмельницької області 

розглядається не лише як завершений об’єкт будівництва, а як перспективна 

платформа для довгострокового функціонування, удосконалення та 

масштабування. 

Першочерговим напрямом розвитку є розширення спектра медичних та 

соціально-психологічних послуг, що надаються у центрі. З огляду на динаміку 

зростання кількості ветеранів, які потребують не лише фізичної, але й 

комплексної психоемоційної підтримки, можливим є відкриття нових 

підрозділів: нейропсихологічної реабілітації, логопедичних кабінетів, центрів 

професійної переорієнтації, інклюзивного супроводу. Це дозволить охопити 

ширший спектр пацієнтів, у тому числі осіб із інвалідністю, які потребують 

довготривалого індивідуалізованого супроводу. 

Другим перспективним напрямом є налагодження партнерських зв’язків із 

національними та міжнародними фондами, організаціями, які підтримують 

реабілітацію та відновлення військовослужбовців. Така співпраця дозволить 

залучити додаткове фінансування, сучасне обладнання, передові методики 

лікування та кваліфікований персонал. Крім того, це відкриває шлях до 

реалізації спільних програм стажування, обміну досвідом та впровадження 

інноваційних підходів до реабілітації. 

Інфраструктура об’єкта також має потенціал для подальшого 

вдосконалення. У разі необхідності територія дозволяє добудову додаткових 

корпусів — наприклад, окремих блоків для жінок-військовослужбовців, які 

мають свої особливості лікування та психологічного відновлення, або ж 

спеціалізованих модулів для постреабілітаційної адаптації. У перспективі 

можливе впровадження енергоефективних систем — сонячних батарей, 37 



  

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

ДПАМ 21239.25.00.000 ПЗ 

 

 39 
 

систем збору дощової води, модернізованого теплопостачання. Це дозволить 

зменшити витрати на експлуатацію та підвищити енергоефективність будівлі. 

Важливим фактором розвитку є створення спільноти довкола центру — не 

тільки для ветеранів, а й для їхніх родин, що сприятиме соціальній адаптації 

та інтеграції. На базі центру можуть функціонувати гуртки, студії, тренінгові 

програми, арттерапія, майстерні, заходи з неформальної освіти та дозвілля. У 

поєднанні з мальовничим природним середовищем Сатанова це створить 

унікальний простір відновлення не лише тіла, а й душі. 

В умовах тривалого суспільного навантаження, пов’язаного з обороною та 

відновленням держави, функціонування подібних центрів — це інвестиція у 

людський капітал. У перспективі, із завершенням активної фази війни, об’єкт 

може трансформуватися в міжрегіональний центр медико-соціальної 

підтримки або санаторно-реабілітаційний курорт нового типу, що 

обслуговуватиме не лише ветеранів, а й інші категорії населення, які 

потребують довгострокової підтримки. 

Таким чином, заклад спроектовано з урахуванням гнучкості та потенціалу 

для трансформацій. Його майбутній розвиток залежатиме від соціального 

запиту, підтримки громади та стратегічних пріоритетів держави у сфері 

охорони здоров’я, реабілітації та соціального захисту. 

 Впровадження сучасних енергоефективних технологій у системи 

опалення та вентиляції сприятиме зниженню експлуатаційних витрат та 

покращенню комфорту перебування у центрі. Соціальна складова діяльності 

закладу включає організацію програм підтримки та адаптації для 

військовослужбовців і ветеранів разом із їхніми сім’ями. Природне оточення 

Сатанова створює сприятливі умови для відновлення здоров’я і 

психологічного балансу пацієнтів. У подальшому центр має потенціал 

розвиватися як міжрегіональний осередок медико-соціальної допомоги 

військовим та ветеранам війни. 
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10 ВИСНОВКИ 

Зростання кількості осіб із бойовими травмами в Україні викликало 

потребу у комплексній медичній, психологічній та соціальній реабілітації. У 

зв’язку з цим виникла нагальна потреба у створенні сучасного 

реабілітаційного закладу, який враховує унікальні потреби учасників бойових 

дій. Такий центр має на меті не лише відновлення фізичного здоров’я, а й 

допомогу в поверненні до активного життя через професійну підтримку та 

створення інклюзивного, комфортного середовища. 

Основна мета дипломного проєкту — розробка реабілітаційного центру 

на території Хмельницької області, для ветеранів війни та 

військовослужбовців. Проєкт відповідає сучасним архітектурним і 

функціональним вимогам, враховує принципи безбар’єрності, безпеки, 

екологічності та адаптивності простору для різних категорій користувачів. 

Концепція базується на аналізі національного і міжнародного досвіду у 

сфері реабілітації осіб з фізичними і психологічними травмами. Застосування 

передових практик забезпечує комплексний підхід до лікування, враховуючи 

всі аспекти відновлення здоров’я пацієнтів. 

Також проєкт передбачає забезпечення максимальної гнучкості 

просторових рішень для адаптації приміщень під різні види реабілітаційних 

процедур. Особлива увага приділена ергономіці та комфортному 

розташуванню зон відпочинку, лікувальних кабінетів та адміністративних 

приміщень. Використання природного освітлення і якісної вентиляції створює 

здорове середовище для перебування пацієнтів та персоналу. Центр 

спроєктовано з урахуванням можливості подальшого розвитку і модернізації 

інфраструктури відповідно до потреб громади. 

Отже, проєкт був розроблений для створення сучасного 

реабілітаційного центру, який забезпечить комплексну допомогу, 

психологічну підтримку та соціальну адаптацію військовослужбовців і 

ветеранів, сприяючи їхньому повноцінному поверненню до активного життя 

та суспільної діяльності. 
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